

# 小区风水

□南京 姚晨

孩子渐渐大了，老房子日显局促，便计划换个宽敞些的，满城跑遍竟没有一处入眼，最终还是在原先的小区置换了，或许心底里还是舍不下这一院的好风景。

小区好处于玲珑，东西300米，南北不足200米，总共18幢小楼，300多户人家。城里都在为车位争执，而我们这里差不多户均近两个车位，整个小区显得紧凑而不拥挤。玲珑中透着精致，便不得不感谢当时的园林设计者，螺蛳壳里做道场难为了他们。春天是小区最美的季节，蜡梅、梅花、结香、杏花、桃花、梨花……次第开放。秋日更不必说，穿行在行道的棕榈矩阵中，翠绿间点缀着桂花、栾树花的万点金黄，微风拂过，满园桂香瞬间沁入肺腑。

来过的朋友都说小区的风水极好，我不懂得，毕竟风水是个万分玄妙的话题。我的小区位于南京东郊的城乡结合部，新来数年，地铁工地尘土飞扬，对面马场几近废弃，小区堂皇其中，颇有“林中有奇鸟，自言是凤凰”的优越感。售楼小姐的推荐很霸气，“面北而居，东盘白龙山，西踞紫金山，端坐其中，像坐在有两只扶手的龙椅上，傲视天下，这风水在南京城哪里能找得到！”

我是个朴素的唯物主义者，一直以为风水不过是术士们根据千

百年人类生活经验总结出来的对人生顺应与逆反的主观判断，所以就具体问题往往无所谓对错，人们努力把日子过得精彩，风水好坏即可判断。

某日，一位深谙“建筑风水学”的朋友来家中做客。阳台望去，见西南几百米外竖一天线，便直呼不好。我调侃问，可解否？大师沉吟片刻，摇头说，“风水化解是比较困难的，如果仅仅是大的树木倒可以想想法子。发射塔相凶又不可移动，只能考虑遮蔽。”我辩说阳台朝南，住顶层就是为了采光，怎可选择遮蔽？大师思忖半晌，开解道：“不过，从风水上来讲，尖射之物并不一定就不好，风水经典《雪心赋》就有‘尖山秀出，只消一峰两峰；曲水来朝，不论大润小润’，由此可知‘尖山秀出’和‘曲水来朝’一样，是吉，主家当出文人，谦谦如玉。”

不知哪一个春天，发射塔上一层圆形托底上竟出现一只鸟巢，儿子坚称那闪着幽蓝光泽的家伙叫灰喜鹊，并找来图册教我认。终于在一个下午，儿子大喊：“孵出了两只小喜鹊。”果然，见两只小脑袋忽闪忽现，两只大喜鹊飞来飞去，不停觅食。观察灰喜鹊和楼下树丛中的各色鸟儿很快就成了他课余的科学活动，并专门买了一架望远镜。

刚搬来时，周边都是灰突突的建筑没有多少绿色，小区新栽的绿

植尚未长成，连只麻雀都很少见到，只有一种像乌鸦的黑鸟，十几二十只地挤在对面的屋顶。数年之后，儿子告诉我，乌鸦全身漆黑，这种却鸟不同，眼圈和喙边是黄色的，叫做乌鸦，关键是这鸟的叫声不同，乌鸦呱呱而乌鸦婉转。这两年，小区鸟儿越来越多，除了老户乌鸦和新近入驻的灰喜鹊，大斑啄木鸟，珠颈斑鸠、红嘴蓝鹊、山雀、山斑鸠也在园子里随处可见，还有许多叫不出名的漂亮小鸟。

我曾经被小区的野猫抓伤过，狂犬疫苗花了不少钱。野猫叫春吵人，野猫喜欢夜翻垃圾找食搞的环境恶劣，我是很烦它们的，由此而一直怀恨于那个每日喂猫的女子。然而，在一个傍晚，小区中央扶梯的拐角，见她端着猫粮走来，身后跟着七八只小猫。一蹲身，小伙伴们便自动围拢在身边，无所顾忌地争抢，而她倒匀猫粮，细细端详，不时地逗两声抚一下，夕阳下，画面很温暖。如此这般人和动物和谐的情景应该是风水上佳的体现吧。

小区里像我一样爱遛弯的也就那么十来人，时间一久都很面熟，陌生人间的微笑总让彼此觉得面善。尤其是几位环卫工人、园艺师傅和送奶小哥，每天清晨问声“你好”，他回报你一个灿烂的微笑，你会觉得新的一天从此开始美好。哪里有什么风水，辛苦经营尽情享受，即好！

平时的蒸生蚝，只不过换了一种特别的器具来操作而已。生蚝不用打开，先用刷子洗刷干净外壳，在高压锅内摆上一个蒸架，然后挨个放好生蚝，再在上面放几片生姜、葱段、洋葱片、辣椒丝等等增香，最后淋上点啤酒，当然也可以加水，加酒的目的是更好地去腥，量不用太多，因为生蚝本身会出水。

高压锅大火烧开，排气孔发出大排气声后再煮30秒，立即关火，再马上拿到冷水下冲凉排气。煮的时间长短可根据个人口味和生蚝个头大小进行调整。有人喜欢等高压锅自然冷却再排气亦可，但这样煮出来的生蚝可能会过老，失掉鲜嫩多汁的一面。用蒜末姜末小米辣等加酱油做一碟蘸酱，煮熟的生蚝比没煮熟时更容易掰开，有些小生蚝徒手即可，不

需要用刀，不过处理时最好戴手套，担心蚝边锋利会割伤手。这样做出来的生蚝可谓是原汁原味，快速蒸熟，又锁住壳里的水分，令其汁水饱满，蚝肉可口。几乎所有种类的生蚝都可以，个人比较喜欢买乳山生蚝，价格实惠，又比湛江生蚝要干净一些，处理起来不麻烦。如果你的钱包充盈，可买些来自太平洋的深海蚝。

吃完的蚝壳，洗干净扔进鱼缸里，可充当一景，瞬间让小小的鱼世界多了些海洋的气息。古时岭南的渔村，吃掉生蚝后会专门收集留下的贝壳，作为特别的建筑材料出售，用蚝壳建造的房屋被称为“蚝宅”“蚝屋”。一间大屋要用来几万个蚝壳砌墙，需要高超的技艺与匠心，换成现在的物价水平与工人工资，确实可称为“豪宅豪屋”了。

## 高压锅生蚝

□广东广州 黄超鹏

作为南方人，生蚝是常吃的食品。据说，生蚝还有壮阳补肾的功效，很多男士更是趋之若鹜。

生蚝的吃法也很多，以前年轻时，最喜欢三五成群，夏日深夜跑到小吃一条街，坐在烧烤摊，点上一打蒜蓉烤生蚝，边灌啤酒边吃蚝，淋漓酣畅，身边的暑气一扫而光。或者请老板帮忙打开，取蚝肉与粉丝同蒸，同样鲜美无比。我的家乡，潮汕地区还会用蚝来做蚝仔煎，或者晒成蚝干来煲汤或煮粥。新鲜的生蚝煮成蚝粥，可媲美虾粥、蟹粥。有些水质较好海域出产的生蚝，有食客还拿来当刺身生吃，只在肉上滴两滴柠檬汁，就一口嗦进嘴中。我很佩服这种吃法，但一直没敢尝试。

最近，又出现了一种网红生蚝吃法：高压锅生蚝。很简单，就是

## 奖励你的奔跑

□安徽合肥 陈立明

儿子上五年级后，主动要求放学不要再去接他，他要自己回家。小屁孩羽翼尚未丰满，却阻挡不了跃跃欲试长大的心。

半学期过去，儿子像一个背着壳的大蜗牛，放学后屁颠屁颠往家走，跟同学说说笑笑，打打闹闹，有时早，有时迟，安然到家，倒没有出过什么差池。

到家后，吃点东西，喝点水，一项项把作业写完，总体还算不错。偶有作业不够认真，草草写完，撂起蹶子“咚咚咚”跑下楼去疯，玩得昏天暗地，常忘记回家吃饭，要整个小区喊上半天，才能捉回来吃晚饭。

孩子文化课基础扎实，艺术、

体育、手工等也都尚可，偶有获奖。只是做事有点急躁，精益求精的精神稍微欠那么一点火候，道理讲了一堆，方法想了一打，名人传记也看了一些，收效甚微。

今天出去办事，收到短信提醒，下午的英语外教一对一课程5点开始，儿子4点45放学，假若老师再拖堂，一刻不耽误快步走到家也赶不上5点的课。匆忙骑电瓶车风驰电掣赶到学校，孩子们潮水般从校门涌出，找了半天也没瞧见儿子。问了儿子的同班同学，说儿子已经出来，往右手走了，骑车追了一段没看到，又折回学校门口，找了一圈，还是没找到。

眼看5点钟马上到了，儿子打

来电话说，他已到家打开了iPad准备上课。算下时间和路程，儿子放学应该是跑回家的，背着十来斤重的书包，一路狂奔，才赶在开课之前打开iPad，等着老师来上课。想到这，心里一阵热乎，满满的感动。平时一大大咧咧的孩子，为了赶一节25分钟的课，负重狂奔，是一种态度，一种精神。

拐去超市买菜，顺道买了一包薯片。膨化食品不是特别健康，平时一般很少给孩子吃。今天破例给儿子买了一包薯片。我把薯片递给儿子：“奖励你的奔跑！”儿子微微一笑，被汗水打湿的头发像被大雨扑倒的草，紧贴着头皮。那一刻，我分明感到儿子长大了。

## 暮秋的乡野

□陕西西安 马小江

一场连绵的秋雨，将空气中的浮尘冲洗得干干净净。早上，我随了几位好友，一起到附近塬上去走一走，是为锻炼身体，顺便也看一看暮秋的乡野。

一条混凝土浇筑的村道蜿蜒盘旋，经过几家农户的门前，看见门口那一小片柿子树格外引人。树上的火晶柿子已基本摘完，只有树梢上偶尔挂着几颗，红彤彤的，像一盏盏玲珑的小灯笼，惹得几只鸟儿围着它们叽叽喳喳，叫个不停。

这里的火晶柿子，色泽如火球，剔透似水晶，别看它小而不起眼，可是家乡一大特产，且颇有名气。它们生长在台塬地带和山坡坡上，较大的昼夜温差，赋予了这里柿子优良的品质。至于说起它的味道，我就想起了宋代诗人张澄的两句诗“甘似醍醐蜜汁，寒于玛瑙贮冰浆。”那味道甜而不腻，让人吃在嘴里，甜在心里，喜在脸上。

沿着小路继续前行，我们有说有笑，看着沟坳里那一片柿树，叶子已经红透，像喝醉了醇浓美酒，又像一片燃烧着的火焰。田野里，播种较早的冬小麦已经长出了一寸多高，土地整理得平整有序。一道道田垄，将各家各户的庄稼自然分开了。

空气冷飕飕的，吸进鼻孔，直冲进你的喉咙，还带着些许泥土的芳香。塬坡上，那一片野生的小树林，有的叶子泛黄开始掉落，有的还在努力地支撑着，不知道是在留恋还是在坚持。几只喜鹊落在枝头，白肚黑身，不停地抖动着身子，时而掸一掸身上的羽毛，再向

同伴们叽叽喳喳打一声招呼。人们将收到家里的玉米，剥去外壳儿，拧成串串儿，有的挂在自家门前的墙上，有的盘在院里的树上。金灿灿，黄亮亮，小院内外，到处呈现出一派丰收的景象。

塬坡坡上野生的菊花，一簇一簇的。尽管花型很小，花色单一，喷金洒黄，但此时它们表现出了独有的坚强，在寒风中尽情绽放着，展现出迷人的魅力。小路两边的杂草，经过三个季节的生长，好像走到了生命的尽头。它们的叶茎，经霜之后，由绿变黄，最后到枯。这些小草，经过寒冬，被路人踩踏，甚至遇火化为灰烬，但它们的心里总是渴望着春天。到了来年春天，照样会生机勃勃，百草丰茂，伸开双手，拥抱春天。

绕了一个大弯，越过一道深沟，又经过几家农户的门前。这里的人们，大都已搬走，或在城里买了房子，随儿女一同居住。只留下了仅有的三户人家，其中一户人家门口，有一棵枣树，叶子掉落殆尽，成熟的枣子掉在地上，无人理会。树下路边的几根冬瓜蔓伸展的很长，上面大大小小结着足有十几颗冬瓜，让路过这里的人看得眼馋。

勤劳的庄户人，在自家门前零星的小块土地上，见缝插针地种上了大蒜、萝卜和芫荽等，不一而足。在农村，只要人勤快，舍得力气，就会有吃不完的新鲜蔬菜。站在塬上北望，远处的渭河，宛若一条风中飘动的丝带弯来摆去，逶迤向东。一条条钢铁巨龙东西横亘，一列列动车轰鸣而过，驶向远方。

## 秋登紫金山

□阜宁 朱文虎

六朝古都南京的紫金山，多次出现在我的梦境，可我却从未走进过它的怀抱。今年深秋，我终于到此一游，圆了梦。

我们沿太平门处而入，向陡坡山路行进。这里山路曲弯，盘旋环绕，山路是用小方石块及碎石铺设而成。路侧两边，一边是悬崖峭壁，一边是倚靠青山。虽已深秋，但满山树木仍翠绿繁茂，竹林深深，花艳草绿，不时散发出幽然芬芳。秋阳从叶间射出，洒落在山路上，有荫有亮，微风轻拂，树木摇曳，发出沙沙响声，有时从树上飘下几片落叶，飘出了浓浓秋意。

登山人流较大，人们衣衫五颜六色，把山路映衬出缤纷色彩。我们也穿行在人流中，向山峰目标方向前行。孙子年幼，行速缓慢，走一段山路，就要歇段路。尽管行路有些艰难劳累，但我们心里有个共同目标，不到山峰不罢休，不见天文台不甘心。

经过近一个小时的艰难跋涉，我们终于到了山峰的天文台处。从检票口进入，刚跨进里面，天文台的浓浓气氛向我们扑面而来。这里石路边长有排排树木，像列队士兵

欢迎我们，更像一条绿色长廊，引领我们向深处走去。天文台的轮廓逐渐显现，一栋栋房屋都是石筑而成，石墙上布满锈红色斑迹。各个展厅风格不一，有天文历史的文字介绍，有照片、壁画的图文记录，有古代天文学家的人物雕塑头像等。还有一处引人注目的“陨石博物馆”，汇集了美国、法国等多个国家的不同色块的陨石，存放在透明的玻璃橱柜中，供人们观赏。

天堡城观景台设在制高点山峰上，我们沿石阶走到上面，有种走向科学巅峰之感。站在天堡城观景台上，耳边风声飒飒作响，我手扶墙栏极目远眺，远处淡蓝蓝的山，笼罩在一片茫茫烟雾中。仰望天空，白云飘飘，有手可触摸之感。俯视山下，森林像块偌大的绿色地毯，覆盖在山体上。东南方向可看见轿箱在索道上由低向高滑行，西北方向可见美丽的玄武湖和密麻麻的楼房锁在薄雾中。

离开紫金山天文台的时候，夕阳还高挂在天空。我们抄近道石阶而下，穿越森林，听山间小鸟歌唱，行程疲惫全然忘却。

# 青石街

NEW SUPPLEMENT 431 号

投稿信箱:xinfukan@126.com